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OPINIE O PRYWATYZACJI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (161) przeprowadzono w dniach 3-6 października 2003 roku
na  liczącej 1016 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.

W ostatnich dwóch latach pogorszyły się oceny wpływu

prywatyzacji na gospodarkę kraju. Wzrosła (o 10 punktów,

do  43%) liczba ankietowanych, którzy uważają, że prywaty-

zacja jest niekorzystna dla polskiej gospodarki, nie zmieniła się

natomiast liczba będących przeciwnego zdania (19%).

Gorsze niż w  roku 2001 są także oceny wpływu przekształceń

własnościowych na sytuację osobistą respondentów (45%

opinii krytycznych) oraz na położenie pracowników prywaty-

zowanych przedsiębiorstw (55%). W obu przypadkach

odnotowaliśmy 5-punktowy wzrost odsetka ocen negatywnych.

Wśród beneficjentów przemian ankietowani najczęściej

wskazywali cwaniaków i kombinatorów (48%). Stosunkowo

często zaliczali do tej grupy także urzędników państwowych

uczestniczących w  prywatyzacji (39%) oraz kapitał zagra-

niczny (34%) i zarządy prywatyzowanych przedsiębiorstw

(30%).

W grupie tych, którzy najwięcej stracili na przemianach

własnościowych, respondenci wskazywali przede wszystkim

większość obywateli (63%), polską gospodarkę (51%), a także

pracowników prywatyzowanych przedsiębiorstw (48%).



Pomiary podstawowych wskaźników poparcia dla przekształceń własnościowych

prowadzimy od początku reform gospodarczych. Stosunek do prywatyzacji badamy w trzech

wymiarach: respondenci oceniają jej wpływ na gospodarkę jako całość, dla siebie osobiście

i  dla pracowników prywatyzowanych zakładów. Analizując przedstawione wyniki trzeba

pamiętać, że na początku lat dziewięćdziesiątych kontekst badania był inny niż obecnie1.

W  sytuacji, kiedy dominowała własność państwowa, poparcie dla prywatyzacji wiązano

z  potrzebą zmian gospodarczych. Uznanie prywatyzacji za niekorzystną w chwili, gdy

większość dochodu narodowego wytwarzana jest już przez sektor prywatny, może oznaczać

akceptację status quo - respondenci mogą uznawać dotychczasowe zmiany za słuszne, lecz

jednocześnie opowiadać się za pozostawieniem niektórych gałęzi gospodarki i części

instytucji w rękach państwa.

 OPINIE O PRYWATYZACJI

W ciągu ostatnich dwóch lat pogorszył się społeczny klimat wokół prywatyzacji,

co  znalazło wyraz we wzroście odsetka osób negatywnie oceniających jej skutki w każdym

z  trzech badanych przez nas wymiarów: dla gospodarki, dla respondenta osobiście i dla

prywatyzowanych zakładów pracy.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (161) przeprowadzono w dniach 3-6 października 2003 roku
na  liczącej 1016 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Od września 2001 roku prawie bez zmian pozostała liczba badanych uważających

prywatyzację za korzystną dla gospodarki, lecz wyraźnie (o  10  punktów) zwiększyła się

grupa respondentów twierdzących, że w tej dziedzinie negatywne skutki przemian

własnościowych przeważają nad pozytywnymi.

Tabela 1

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań
prywatyzacja jest dla
polskiej gospodarki
korzystna czy też

XI
‘90

IV
‘91

V
‘92

IV
‘93

IV
‘94

X
‘95

VI
‘96

V
‘97

V
‘98

IV
‘99

VIII
‘00

IX
‘01

X
‘03

niekorzystna? w procentach

Korzystna 43 42 18 36 34 33 36 40 40 32 21 20 19

W takim samym stopniu
korzystna, co
niekorzystna

24 30 34 29 31 28 30 31 29 28 29 37 28

Niekorzystna 8 9 30 21 21 20 20 16 21 27 35 33 43

Trudno powiedzieć 25 19 18 14 14 19 14 13 10 13 15 10 10

Opinie na temat znaczenia prywatyzacji dla sytuacji gospodarczej w Polsce zmieniały

się w czasie. Najlepsze były na początku lat dziewięćdziesiątych - prywatyzacja państwowych

przedsiębiorstw budziła wówczas nadzieję na uzdrowienie stanu gospodarki. W  latach

1990-91 było kilkakrotnie więcej osób dostrzegających przede wszystkim korzyści

z  prywatyzacji niż uważających ją za niekorzystną. W roku 1992 opinie w tej kwestii uległy

radykalnemu odwróceniu, co mogło być związane z  szybkim wzrostem bezrobocia

i  kryzysem. W latach 1995-98, czyli w okresie szybkiego wzrostu gospodarczego, grupa osób

przekonanych o korzystnych skutkach prywatyzacji dla gospodarki rosła, by w latach 1997-98

ponownie osiągnąć poziom dwóch piątych dorosłych Polaków. W roku 2000, kiedy dynamika

wzrostu gospodarczego znacznie osłabła, wyraźnie zmalał odsetek respondentów

przekonanych o pozytywnych stronach prywatyzacji i jednocześnie wzrósł - dostrzegających

jej negatywny wpływ w tej dziedzinie. W ciągu ostatnich trzech lat odsetek badanych

uważających prywatyzację za korzystną dla gospodarki prawie się nie zmienił, wyraźnie

jednak zwiększyła się grupa przekonanych o jej negatywnych następstwach.
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Opinie o skutkach prywatyzacji dla polskiej gospodarki są związane z osobistym

położeniem społecznym i ekonomicznym badanych oraz postrzeganiem przez nich bieżącej

sytuacji w Polsce i stanu gospodarki. Ankietowani lepiej wykształceni i bardziej zadowoleni

z  własnych warunków materialnych częściej niż pozostali dostrzegają pozytywny wpływ

prywatyzacji na gospodarkę. Także respondenci pozytywnie oceniający sytuację gospodarczą

kraju częściej niż pozostali uważają, że prywatyzacja jest dla Polski korzystna.

Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla polskiej gospodarki:

Jak Pan(i) ocenia obecną
sytuację gospodarczą
w Polsce? Czy jest ona:

korzystna w takim samym
stopniu korzystna,

co niekorzystna

niekorzystna Trudno powiedzieć

w procentach

- dobra 41 26 25 8

- ani dobra, ani zła 27 36 32 5

- zła 15 27 49 9

Trudno powiedzieć 18 9 27 46

Na zróżnicowanie odpowiedzi badanych w tej sprawie wpływają ich preferencje

partyjne. Potencjalni wyborcy PO zdecydowanie lepiej niż pozostali oceniają bilans

prywatyzacji dla gospodarki, natomiast najbardziej krytyczni są zwolennicy Samoobrony.

Elektorat PiS wydaje się nieznacznie lepiej nastawiony do przekształceń własnościowych niż

potencjalni wyborcy SLD, podczas gdy wśród sympatyków PSL i LPR odsetki głosów

krytycznych są niemal takie same.
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Tabela 3

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla polskiej gospodarki:

Potencjalne
elektoraty

korzystna w takim samym
stopniu korzystna,

co niekorzystna

niekorzystna Trudno powiedzieć

w procentach

PO 46 29 20 5

PiS 25 39 33 3

SLD 21 33 42 4

LPR 20 27 50 3

Samoobrona 12 14 68 6

PSL 9 41 48 2

Niezdecydowani 21 24 40 15

Niegłosujący 13 26 48 13

Co siódmy respondent (14%) uważa procesy prywatyzacyjne za korzystne dla siebie

osobiście, a ponad trzykrotnie więcej (45%, wzrost o 5 punktów w ciągu ostatnich dwóch lat)

- za niekorzystne. Wahania tego wskaźnika w ostatnich dwunastu latach były mniejsze niż

zmiany opinii o  korzyściach prywatyzacji dla gospodarki kraju. Współwystępowały one ze

zmianami koniunktury gospodarczej - w latach szybkiego wzrostu gospodarczego (1994-99)

wyraźnie większe były grupy badanych uważających się za beneficjentów prywatyzacji niż

w  późniejszym okresie.

Tabela 4

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań
prywatyzacja jest
dla  Pana(i) osobiście
korzystna czy też

VIII
‘91

V
‘92

XI
‘92

XI
‘93

IV
‘94

X
‘95

VI
‘96

V
‘97

V
‘98

IV
‘99

VIII
‘00

IX
‘01

X
‘03

niekorzystna? w procentach

Korzystna 18 12 18 19 21 22 20 24 25 21 15 11 14

W takim samym stopniu
korzystna, co  niekorzystna 26 34 29 27 28 23 26 29 27 25 25 30 22

Niekorzystna 24 22 27 26 28 37 32 28 32 37 41 40 45

Trudno powiedzieć 32 31 26 28 23 18 22 19 16 17 19 19 18
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Badani zatrudnieni w sektorze prywatnym częściej niż pozostali uważają, iż

prywatyzacja jest dla nich korzystna. Pracownicy zakładów o własności mieszanej

(państwowej i prywatnej), a także zatrudnieni w instytucjach państwowych tak samo często

uważają się za jej beneficjentów. Zdecydowanie najgorsze zdanie o przemianach

własnościowych mają rolnicy.

Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla  Pana(i) osobiście:

Pracownicy: korzystna w takim samym
stopniu korzystna,

co niekorzystna

niekorzystna Trudno
powiedzieć

w procentach

- sektora prywatnego poza rolnictwem 22 26 39 13

- spółek właścicieli prywatnych i państwa 12 23 49 15

- instytucji państwowych, publicznych 12 34 40 14

- prywatnych gospodarstw rolnych 4 25 59 12

Bezrobotni 12 20 54 15

Mniej więcej co siódmy badany (14%) sądzi, że zmiana właściciela na prywatnego

przynosi korzyści prywatyzowanym zakładom, podczas gdy ponad połowa (55%) jest

przeciwnego zdania. W ciągu ostatnich pięciu lat stopniowo malała grupa Polaków

uważających przekształcenia własnościowe za korzystne dla pracowników prywatyzowanych

przedsiębiorstw.

Tabela 6

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest Wskazania respondentów według terminów badań
dla pracowników prywatyzowanych
przedsiębiorstw korzystna czy też
niekorzystna?

X
  ‘95

III
‘96

V
 ‘97

V
 ‘98

IV
 ‘99

VIII
‘00

IX
‘01

X
 ‘03

w procentach

Korzystna 26 27 30 29 21 15 14 14

W takim samym stopniu korzystna,
co niekorzystna 17 19 22 19 15 14 19 16

Niekorzystna 37 33 30 35 45 50 50 55

Trudno powiedzieć 20 21 18 17 19 21 17 15
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Pracownicy sektora prywatnego i instytucji państwowych tak samo często przekonani

są o korzystnym wpływie prywatyzacji na sytuację pracowników zakładów podlegających tym

procesom. Najrzadziej opinię taką wyrażają osoby pracujące w spółkach właścicieli

prywatnych i państwa - czyli pracownicy przekształcanych zakładów.

Tabela 7
Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla pracowników

prywatyzowanych przedsiębiorstw:

Pracownicy: korzystna w takim samym
stopniu korzystna,

co niekorzystna

niekorzystna Trudno
powiedzieć

w procentach

- sektora prywatnego poza rolnictwem 16 21 53 10

- instytucji państwowych, publicznych 15 20 59 7

- prywatnych gospodarstw rolnych 10 9 70 11

- spółek właścicieli prywatnych i państwa 6 21 62 11

Bezrobotni 15 18 51 16

BENEFICJENCI PRYWATYZACJI

Ankietowani po raz kolejny wskazywali też beneficjentów prywatyzacji i tych, którzy

na niej stracili. Od lat opinie w tej sprawie są bardzo zbliżone. Zdaniem ankietowanych,

prywatyzacja jest skażona nieuczciwością jej uczestników i przynosi straty przede wszystkim

ogółowi społeczeństwa i gospodarce kraju.

Do ludzi, którzy skorzystali na prywatyzacji, badani zaliczali najczęściej cwaniaków,

kombinatorów (48%). Stosunkowo często za beneficjentów przemian własnościowych

uważano też urzędników państwowych uczestniczących w prywatyzacji (39%) oraz kapitał

zagraniczny (34%) i zarządy prywatyzowanych przedsiębiorstw (30%). Te trzy ostatnie

kategorie w tym roku wskazywane były rzadziej niż w 2001 roku.

Niemal dwie trzecie badanych (63%) sądzi, że większość obywateli straciła na

prywatyzacji. Przeciętnie co drugi dorosły Polak uważa, że procesy prywatyzacyjne przyniosły

straty polskiej gospodarce (51%), a także pracownikom prywatyzowanych przedsiębiorstw

(48%).
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CBOS
RYS. 1. KTO, PANA(I) ZDANIEM, NAJBARDZIEJ KORZYSTA NA PRYWATYZACJI?
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Cwaniacy, kombinatorzy

Urzędnicy państwowi
 uczestniczący w prywatyzacji

Kapitał zagraniczny

Zarządy prywatyzowanych 
przedsiębiorstw

Partie rządzące

Ludzie przedsiębiorczy

Pracownicy prywatyzowanych
 przedsiębiorstw
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Polska gospodarka

Większość obywateli
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Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wybrać z przedstawionej listy trzech
beneficjentów
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CBOS
RYS. 2. KTO NAJBARDZIEJ TRACI  NA PRYWATYZACJI?
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Cwaniacy, kombinatorzy

Urzędnicy państwowi
 uczestniczący w prywatyzacji

Kapitał zagraniczny

Zarządy prywatyzowanych
 przedsiębiorstw

Partie rządzące

Ludzie przedsiębiorczy

Pracownicy prywatyzowanych
 przedsiębiorstw

Stara nomenklatura

Nowa nomenklatura

Polscy przedsiębiorcy

Polska gospodarka

Większość obywateli

Związki zawodowe

��������
��������
�������� 1997

2000
2001��������

��������
2003

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wybrać z przedstawionej listy trzy podmioty
ponoszące straty
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WŁASNOŚĆ PAŃSTWOWA I PRYWATNA W GOSPODARCE

Opinie o pożądanej strukturze własności (państwowej bądź prywatnej) są

zróżnicowane w zależności od ocenianego sektora gospodarki. W przypadku większości

wymienionych przez nas działów gospodarki oraz rodzajów przedsiębiorstw i instytucji

dominują preferencje dla własności państwowej. Opinie na ten temat są wyrobione i wahania

w ciągu ostatnich dziewięciu lat były niewielkie.

Zdaniem większości badanych, pod kontrolą państwa powinny pozostawać elektrow-

nie i przemysł ciężki (huty), szkolnictwo, służba zdrowia, opieka społeczna, placówki

kulturalne (opery, filharmonie), sektor finansowy (banki i zakłady ubezpieczeniowe), a  także

przedsiębiorstwa komunikacji miejskiej. W każdym przypadku ponad połowa respondentów

jest zdania, że państwo powinno mieć monopol albo że własność państwowa powinna

dominować. Warto zwrócić uwagę na fakt, że wraz z postępującą prywatyzacją sektora

bankowego zwiększa się odsetek badanych opowiadających się za państwową własnością

(nie  wiadomo jednak, czy respondenci zdają sobie sprawę z obecnego zasięgu własności

państwowej w tym sektorze). W ciągu ostatnich dwóch lat zwiększył się też odsetek respon-

dentów opowiadających się za państwową własnością przedsiębiorstw komunikacji miejskiej.

Około dwóch piątych ankietowanych preferuje własność państwową w takich działach

gospodarki, jak przedsiębiorstwa handlu zagranicznego i produkcja samochodów. Za

dominacją prywatnej własności w przemyśle samochodowym opowiada się ponad jedna

czwarta respondentów (27%), a w handlu zagranicznym - jedna szósta (17%).

Mass media (gazety i stacje telewizyjne) powinny być - zdaniem dominującej grupy

badanych - częściowo państwowe, częściowo prywatne. Niespełna jedna trzecia ankieto-

wanych opowiada się przede wszystkim za ich własnością państwową, a nieco mniejsze grupy

(20% w przypadku TV, 27% w przypadku gazet) - za prywatną.

Niewiele zmieniają się opinie o charakterze własności sklepów oraz gospodarstw

rolnych. W obydwu przypadkach tylko nieliczni opowiadają się za przywróceniem własności

państwowej. Zwłaszcza gospodarstwa rolne powinny mieć - zdaniem wyraźnej większości

badanych - prywatnych właścicieli.



- 10 -

Tabela 8

Które z przedsiębiorstw
i  instytucji powinny być

Rok
badania

 Państwowe* Mniej więcej pół
na pół

Prywatne** Trudno
powiedzieć

państwowe, a które prywatne? w procentach

1994*** 84 11 2 3

Elektrownie 2000 85 8 2 5

2001 85 9 3 3

2003 86 7 3 4

1994*** 75 22 2 2

Szkoły podstawowe i średnie 2000 84 13 1 2

2001 84 14 1 2

2003 82 14 2 2

1994*** 78 18 4 1

Szpitale 2000 78 14 4 3

2001 79 15 3 2

2003 80 12 5 3

1994*** 79 16 2 3

Uniwersytety 2000 83 13 2 3

2001 82 14 1 2

2003 79 16 2 3

1994*** 75 18 5 2

Huty 2000 76 12 5 6

2001 75 13 8 3

2003 74 14 9 3

1994*** 73 21 3 3

Przedszkola 2000 75 18 3 3

2001 75 18 5 2

2003 73 20 4 3

1994*** 73 21 3 3

Domy starców i emerytów 2000 78 16 3 3

2001 75 18 5 2

2003 72 21 4 3

1994*** 66 27 6 1

Przychodnie lekarskie 2000 69 22 7 3
i dentystyczne 2001 69 23 7 1

2003 71 19 7 3

1994*** 49 35 12 4

Banki i zakłady ubezpieczeniowe 2000 64 24 8 5

2001 62 23 11 2

2003 67 19 10 4
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Tabela 8 (cd.)
1994*** - - - -

Komunikacja miejska 2000 60 26 9 5

2001 58 25 13 3

2003 62 22 12 4

1994*** 51 31 10 8

Opery, filharmonie 2000 59 23 9 8
i sale koncertowe 2001 61 22 8 9

2003 58 23 9 10

1994*** 41 33 20 6

Fabryki samochodów 2000 38 30 24 8

2001 37 28 28 6

2003 42 23 27 8

1994*** 45 30 13 11

Przedsiębiorstwa handlu 2000 41 28 15 15
zagranicznego 2001 45 26 15 14

2003 41 27 17 15

1994*** 23 46 25 5

Stacje telewizyjne 2000 32 42 20 6

2001 32 42 21 5

2003 31 44 20 5

1994*** 21 44 30 5

Gazety 2000 29 39 23 8

2001 28 38 28 6

2003 30 37 27 6

1994*** 11 42 45 1

Sklepy 2000 13 38 47 3

2001 13 35 49 1

2003 16 32 49 2

1994*** 7 16 75 2

Gospodarstwa rolne 2000 8 11 77 3

2001 7 13 78 2

2003 9 12 76 3
* Połączone kategorie  „Wyłącznie państwowe” oraz  „W większości państwowe”
** Połączone kategorie „Wyłącznie prywatne” oraz  „W większości prywatne”
*** Badanie „Opinie o gospodarce i państwie” - finansowane i przeprowadzone na zlecenie The Australian
National University i University of Melbourne - zrealizowane przez CBOS w dniach 14 X - 7 XI ‘94
na  reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców kraju (N=2127)



- 12 -

Poglądy Polaków na prywatyzację stosunkowo ściśle wiążą się z koniunkturą

gospodarczą kraju. W okresach wysokiego wzrostu gospodarczego opinie o prywatyzacji były

lepsze niż w czasie stagnacji. Obecnie oceny znaczenia prywatyzacji dla polskiej gospodarki

są gorsze niż kiedykolwiek wcześniej, jednak należy pamiętać, że z każdym rokiem maleje

liczba przedsiębiorstw, które tym procesom będą podlegać.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla polskiej gospodarki
korzystna czy też niekorzystna? 1 - Korzystna; 2 - W takim samym stopniu
korzystna, co niekorzystna; 3 - Niekorzystna

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 19 28 43 10 1014

Płeć
Mężczyźni 24 27 43 6 483
Kobiety 15 29 43 13 531

Wiek
18-24 lat 25 33 30 12 152
25-34 28 34 30 7 178
35-44 21 37 35 8 168
45-54 16 28 51 5 211
55-64 14 23 56 7 124
65 lat i więcej 12 14 55 19 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 27 51 11 376
Miasto do 20 tys. 23 29 35 13 129
20-100 tys. 21 25 46 9 203
101-500 tys. 24 32 38 6 190
501 tys.i więcej mieszk. 27 32 31 10 116

Wykształcenie
Podstawowe 11 15 56 17 294
Zasadnicze zawodowe 17 28 45 10 260
Średnie 22 39 34 5 350
Wyższe 37 30 29 4 109

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 26 36 2 63
Prac.umysł.niż.szczebla 26 41 29 5 96
Pracownicy fiz.- umysł. 14 39 38 10 77
Robotnicy wykwalifikowani 22 30 43 6 96
Robotnicy niewykwalifik. 19 27 39 15 32
Rolnicy 8 25 59 8 54
Pracujący na własny rach. 19 36 41 4 41

Bierni zawodowo
Renciści 11 19 61 10 103
Emeryci 13 20 51 16 215
Uczniowie i studenci 33 31 24 12 72
Bezrobotni 19 30 39 12 118
Gospodynie domowe i inni 28 31 35 6 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 31 43 5 146
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 16 38 35 10 77

sekt. pryw. poza rolnict. 25 36 33 6 191
prywatnym gosp. rolnym 7 26 59 8 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 13 28 51 9 110
300-399 18 39 38 6 93
400-599 20 26 47 8 172
600-800 20 21 46 12 164
Powyżej 800 zł 23 33 41 4 176

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 24 51 9 343
Średnie 18 30 41 11 471
Dobre 30 31 32 7 201

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 20 46 15 74
Raz w tygodniu 16 28 45 11 503
1-2 razy w miesiącu 21 30 42 7 155
Kilka razy w roku 17 31 44 8 195
W ogóle nie uczestniczy 40 25 27 9 85

Poglądy polityczne
Lewica 21 27 49 2 177
Centrum 18 36 42 4 270
Prawica 27 28 38 6 271
Trudno powiedzieć 11 21 45 23 295
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla Pana(i) osobiście
korzystna czy też niekorzystna? 1 - Korzystna; 2 - W takim samym stopniu
korzystna, co niekorzystna; 3 - Niekorzystna

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 14 22 45 18 1014

Płeć
Mężczyźni 17 22 47 14 483
Kobiety 11 23 44 22 531

Wiek
18-24 lat 21 18 37 23 152
25-34 22 30 29 19 178
35-44 10 25 50 16 168
45-54 12 22 58 8 211
55-64 12 19 55 13 124
65 lat i więcej 8 18 43 31 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 21 52 19 376
Miasto do 20 tys. 22 21 38 18 129
20-100 tys. 13 24 46 17 203
101-500 tys. 16 25 43 16 190
501 tys.i więcej mieszk. 19 23 35 23 116

Wykształcenie
Podstawowe 9 14 52 25 294
Zasadnicze zawodowe 12 19 57 12 260
Średnie 17 28 38 18 350
Wyższe 24 34 26 16 109

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 41 30 14 63
Prac.umysł.niż.szczebla 18 28 39 15 96
Pracownicy fiz.- umysł. 17 35 31 17 77
Robotnicy wykwalifikowani 13 19 57 12 96
Robotnicy niewykwalifik. 19 14 50 17 32
Rolnicy 4 27 59 10 54
Pracujący na własny rach. 26 34 35 5 41

Bierni zawodowo
Renciści 7 14 59 19 103
Emeryci 9 18 46 28 215
Uczniowie i studenci 24 16 29 31 72
Bezrobotni 12 20 54 15 118
Gospodynie domowe i inni 29 20 40 11 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 34 40 14 146
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 12 23 49 15 77

sekt. pryw. poza rolnict. 22 26 39 13 191
prywatnym gosp. rolnym 4 25 59 12 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 8 20 61 11 110
300-399 11 21 51 17 93
400-599 12 21 54 12 172
600-800 18 19 41 22 164
Powyżej 800 zł 19 28 38 15 176

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 17 57 16 343
Średnie 11 26 43 20 471
Dobre 26 24 31 20 201

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 17 42 27 74
Raz w tygodniu 13 21 49 18 503
1-2 razy w miesiącu 11 26 45 17 155
Kilka razy w roku 14 25 46 16 195
W ogóle nie uczestniczy 28 23 29 21 85

Poglądy polityczne
Lewica 16 23 47 14 177
Centrum 11 30 45 14 270
Prawica 22 19 46 12 271
Trudno powiedzieć 8 17 44 30 295
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla pracowników prywatyzowanych
przedsiębiorstw korzystna czy też niekorzystna? 1 - Korzystna; 2 - W takim
samym stopniu korzystna, co niekorzystna; 3 - Niekorzystna

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 14 16 55 15 1014

Płeć
Mężczyźni 14 18 59 10 483
Kobiety 14 14 52 20 531

Wiek
18-24 lat 20 20 46 14 152
25-34 18 23 49 9 178
35-44 11 18 57 14 168
45-54 11 14 65 10 211
55-64 14 14 61 12 124
65 lat i więcej 11 7 52 31 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 13 62 15 376
Miasto do 20 tys. 21 17 45 17 129
20-100 tys. 16 14 54 17 203
101-500 tys. 14 18 58 10 190
501 tys.i więcej mieszk. 18 23 41 18 116

Wykształcenie
Podstawowe 13 9 56 22 294
Zasadnicze zawodowe 14 13 58 15 260
Średnie 13 22 54 11 350
Wyższe 20 22 50 8 109

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 16 58 7 63
Prac.umysł.niż.szczebla 18 27 49 6 96
Pracownicy fiz.- umysł. 11 17 64 9 77
Robotnicy wykwalifikowani 10 15 65 9 96
Robotnicy niewykwalifik. 22 17 40 21 32
Rolnicy 7 13 68 12 54
Pracujący na własny rach. 7 24 61 8 41

Bierni zawodowo
Renciści 12 9 57 23 103
Emeryci 12 9 54 25 215
Uczniowie i studenci 23 23 40 14 72
Bezrobotni 15 18 51 16 118
Gospodynie domowe i inni 19 17 53 11 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 20 59 7 146
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 6 21 62 11 77

sekt. pryw. poza rolnict. 16 21 53 10 191
prywatnym gosp. rolnym 10 9 70 11 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 13 13 55 18 110
300-399 14 9 63 14 93
400-599 15 14 59 12 172
600-800 13 13 59 15 164
Powyżej 800 zł 12 21 57 10 176

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 11 61 15 343
Średnie 12 18 54 16 471
Dobre 20 18 49 13 201

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 7 47 27 74
Raz w tygodniu 13 17 55 15 503
1-2 razy w miesiącu 11 16 60 13 155
Kilka razy w roku 14 13 61 12 195
W ogóle nie uczestniczy 21 22 43 13 85

Poglądy polityczne
Lewica 18 15 60 7 177
Centrum 11 21 58 10 270
Prawica 17 16 55 12 271
Trudno powiedzieć 11 11 50 28 295


